

# Stirea

nr.25

anul VI, serie nouă (183)

FONDAT ÎN ARAD ÎN 1931

400 lei

## DIN SUMAR

- 50 + 1.....pag.3
- Consiliul Municipal a făcut primul pas....pag.6
- **REPORTAJE NECONVENȚIONALE** .....pag.6.
- Vizite.....pag.7

## Nicolae Manolescu ar putea fi candidatul ANL la Președinție

Liderul PAC, Nicolae Manolescu, are cele mai mari șanse de a fi desemnat candidat al Alianței Naționale Liberale (ANL) la Președinție. Candidatura lui Manolescu este dorită atât de conducerea PAC, cât și de unii membri ai conducerii PL'93. Ideea desemnării președintelui PAC este agreată, potrivit unor surse din conducerea PL'93, și de liderul acestui partid, Dinu Patriciu. Nicolae Manolescu, a afirmat, duminică, că nu exclude posibilitatea de a reveni asupra deciziei de a nu candida la Președinție, decizie anunțată în urmă cu câteva luni. Liderul PAC a declarat că este prea devreme pentru a lua o decizie. "Vom lăsa un timp pentru ca ideea candidaturii unice să-și facă un drum. Vom aștepta răspunsul, dar nu vom întârzi peste măsură, pentru că dorim să intrăm în campanie cu toate datele problemei cunoscute", a declarat Manolescu. Liderul agrarian, Victor Surdu, a declarat la rândul său că PDAR l-ar putea retrage din cursă pe Ion Coja, în cazul în care candidatura sa nu este agreată de ceilalți membri ai ANL.

## Banca Dacia Felix susține că Guvernul va garanta depozitele făcute la bancă de către persoanele fizice

Banca Dacia Felix a difuzat, sâmbătă, 6 iulie, un comunicat în care susține că Guvernul va emite o ordonanță prin care vor fi asigurate depunerile făcute la bancă de către persoanele fizice. Conform unei declarații a guvernatorului BNR, Mugur Isărescu, depunerile persoanelor fizice la BDF sînt de aproximativ 90 miliarde lei. Anunțul Consiliului de Administrație al BDF survine după decizia BNR de suspendare a oricărui ajutor financiar pentru băncile Dacia Felix și Credit Bank și de trimitere a situației lor către instanțele judecătorești, pentru a hotărî fie lichidarea lor, fie aprobarea unui termen pentru redresare. Mugur Isărescu a afirmat că eventualul program de redresare se va realiza fără ajutorul financiar al Băncii Naționale. Ordonanța guvernamentală privind asigurarea depunerilor populației la băncile comerciale este așteptată a fi aprobată în următoarele zile. Nu s-a stabilit încă limita pînă la care se va face asigurarea depozitelor.

## Nicolae Manolescu și Dinu Patriciu au semnat protocolul de constituire al Alianței Naționale Liberale

Liderii PAC și PL'93, Nicolae Manolescu și Dinu Patriciu, au semnat, duminică, în sala de conferințe a hotelului București, protocolul de constituire al Alianței Naționale Liberale. Partidele membre ale ANL vor candida pe liste comune la alegerile parlamentare și vor susține un singur candidat la Președinție. Protocolul de constituire prevede formarea unui singur grup parlamentar și a unor grupuri comune de consilieri locali și județeni care vor activa sub titulatura ANL. Alianța va fi condusă de către un Comitet Național de Coordonare, format din cîte doi membri ai fiecărui partid component. Sloganul elec-

toral al Alianței va fi, potrivit liderului PL'93, Horia Rusu, "alegeți calea dreaptă". PDAR, PNLCD și MER ar putea adera la Alianța Națională Liberală în perioada imediat următoare. Președintele PAC, Nicolae Manolescu, a declarat agenției MEDIAFAX că au existat "discuții incipiente" și cu PNL-Câmpeanu, dar mai mulți lideri ai PL'93 și PAC s-au arătat sceptici în privința oportunității acceptării acestui partid în cadrul alianței. Potrivit protocolului de constituire, deciziile privind acceptarea a noi membri se iau în consens. Victor Surdu, președintele PDAR, prezent, duminică, la semnarea protocolului a

declarat că partidul său ar putea deveni, miercuri, al treilea partid al alianței. Surdu a afirmat că va pleda pentru intrarea PDAR în ANL, la ședința de miercuri a Biroului Permanent al partidului, care va dezbate această problemă. La ceremonia de duminică de la hotelul București a participat și omul de afaceri George Constantin Păunescu, care s-a întreținut amical cu Dinu Patriciu și Nicolae Manolescu. Semnarea protocolului de constituire al ANL survine votului favorabil încheierii alianței dat, sîmbătă, de Consiliul Național al PL'93 și de Comitetul Național al PAC.

## Revoluționarii din UNORD vor să-și înființeze propriul partid

Revoluționarii din Uniunea Națională a Organizațiilor de Revoluționari din Decembrie (UNORD '89) au propus, sîmbătă, la Conferința Extraordinară de la Tirgoviste, înființarea unui partid politic propriu care să le apere interesele. Dorin Lazăr Maior, președintele UNORD, a declarat agenției MEDIAFAX că, în opinia sa, dacă revoluționarii doresc crearea unei formațiuni politice proprii, acest lucru trebuie să se realizeze în paralel cu

UNORD. "Revoluționarii sînt dezamăgiți de faptul că nu au reușit să dialogheze eficient cu anumite partide politice în vederea susținerii acestora la alegerile din toamnă. Un exemplu concret în acest sens este încercarea de a negocia cu PDSR, care a eșuat", a spus Maior. El a mai precizat că la Conferința UNORD de sîmbătă s-a stabilit ca asociațiile din Uniune să convoace adunări generale pentru reanalizarea și reorientarea strategiei politice a revoluționarilor. "În

termen de 15 zile, urmează să convocăm o altă conferință UNORD în care să adoptăm noua strategie politică", a mai spus Maior. Acesta a mai afirmat că secretarul de stat pentru Problemele revoluționarilor, Ioan Baboș, prezent la Tirgoviste, a promis că va susține candidatura unor lideri ai UNORD pentru obținerea președinției Comisiei guvernamentale de aplicare a Legii 42/1990, privind drepturile revoluționarilor.

## TOAMNA '92, SEPTEMBRIE '92, DUPĂ ALEGERILE GENERALE ÎN ȚARA LUI "ION ILIESCU VODĂ"

La noi în România oamenii au un obicei: vara lucră de nebuni pregătindu-se pentru anotimpul rece, iar iarna, când, ce drept, de lucru este mai puțin, românul tot își găsește ce să facă, pregătindu-se ca vara să-i găsească muncind. Vorba aceea: "omul gospodar își face iama car, și vara sanie". La Cotroceni, rom(ân)ii noștri, tocmai și-au terminat sania pentru a putea fugii prin iarnă ca să-și poată procura și ei un car. că doar frigul o trece repede și la vară ce or să facă ??? În final, și-au procurat carul mult visat, și de atunci îi vedem în fiecare vară (și nu numai) "cărând" cât pot să ducă împreună cu întregul clan. Banca Dacia Felix, circula zvonul (vorba vine), că nu

este decât o poștă de trimis "colete" cu bani odraslei lui George Bush, expeditorul nefiind altul decât președintele executiv al PDSR, Adrian Năstase. Se mai zice că botezul progeniturii lui Fane Spoitoru', organizat la Casa Poporului, nu se putea ține fără ca același președinte executiv al PDSR să nu fie anunțat. Numai Dumnezeu știe câți bani au fost spălați acolo. Dar cui îi pasă? Mulți dintre cei abilitați să ia măsuri au și ei "carul" lor. Năstase, ședintele cu patru case, alături de Adrian Păunescu, C.V.Tudor, Vasile Văcaru, ș.a.m.d., reprezintă doar o mică însiruire dintr-o listă ce ar putea umple un muzeu al mamuților afacerilor veroase cu tentă băștinașă.

Vara '96, iulie '96, înaintea alegerilor generale în țara aceluiași "Vodă" Toate-s bune și frumoase. Acum, aceiași indivizi își încarcă vechea sanie cu promisiuni, sanie cu care poate la "iarnă" or să părăsească Cotroceniul și scaunele din parlament, sau poate, dacă dracul își va băga coada, se vor mai odihni alți patru ani. În care povestea se va repeta: "își vor face iarna car" iar vara (o vară de 365 de zile) vor căra tot ce le cade în mână. În urma alegerilor locale, PDSR-ul a bătut sus și tare că le-a câștigat (dar a jubilat parcimonios)! Să dea Dumnezeu la așa un câștig și în toamnă!

Adrian HANT

## VLADIMIR JIRINOVSKI APRECIAZĂ ALEGERILE PREZIDENȚIALE DIN RUSIA DREPT INCORECTE

Liderul ultra-naționalist rus, Vladimir Jirinovski, a apreciat alegerile prezidențiale desfășurate recent în Rusia drept incorecte, din cauza manifestărilor de corupție și a tacticilor de intimidare la care s-a recurs. "Condițiile au fost, în general, incorecte. Din cauza tacticilor de intimidare, a presiunilor din partea administrației și din cauza corupției, candidații nu au beneficiat de aceleași condiții pentru a se putea face auziți", a declarat Jirinovski. Jirinovski se află la Stockholm pentru a-și reprezenta Partidul Liberal Democrat la cea de-a cincea reuniune anuală a adunării parlamentare a Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa (OSCE). Observatorii din partea OSCE ai alegerilor prezidențiale din Rusia au apreciat al doilea tur de scrutin drept liber și corect, cu toate că ei, ca și observatorii din partea Parlamentului European, au constatat că președintele Boris Elțin a beneficiat de pe urma unei atitudini partinitoare a presei, care i-a oferit un puternic sprijin. Vladimir Jirinovski, în vîrstă de 50 de ani, a fost eliminat din cursa prezidențială încă din primul tur de scrutin, el obținînd numai șase procente din sufragiile exprimate. Cu toate acestea, liderul naționalist a rămas optimist în legătură cu o posibilă schimbare de atitudine a electoratului față de el. "Dacă în decurs de doi sau trei ani se vor organiza noi alegeri, eu voi avea cu siguranță șanse mult mai mari", a declarat Jirinovski.

## Subiecte de urmărit

- 9 iul - Programul vizitei Reginei Ana și a Principesei Margareta la Cluj și Oradea: ora 09.00 - audiențe; ora 10.00 - vizită la Biblioteca Universitară; ora 11.00 - vizită la Grădina Botanică; ora 12.00 - plecare spre Gilău; ora 14.00 - plecare spre Oradea; ora 16.15 - sosire la Hotelul Dacia; ora 17.00 - primire la Primăria Oradea; ora 21.00 - recepție la hotel
- Plecarea delegației parlamentare române la Conferința interparlamentară a APCE și APCMN, de la Istanbul (ora 17.50)
- 10 iul - Consiliul Național PDAR
- Programul vizitei Reginei Ana și a Principesei Margareta: ora 08.30 - vizitarea unor piețe din Oradea; ora 09.30 - plecare de la Oradea la Săpînța, cu scurtă oprire la Satu-Mare; ora 14.00 - prînz la Grigore Ștețca și vizită la Cimitirul Vesel din Săpînța; ora 17.10 - sosire la Primăria Sighet, vizită la Închisoare și la Cimitirul săracilor; ora 19.30 - sosire la hotel Marmăția; ora 20.3 - recepție cu participarea unor personalități
- Întoarcerea delegației parlamentare române de la Adunarea Parlamentară a OSCE, de la Stockholm (ora 14.25)
- 10-11 iul - Vizita în România a președintelui Republicii Slovenia, Milan Kucean
- 11 iul - Întîlnirea președintelui sloven, Milan Kucean, cu președintele Senatului, Oliviu Gherman (ora 9.30)
- Vernisajul expoziției-eseu "București sans frontiere-Case obișnuite din vremea Regelui Carol I" - Muzeul Colectiilor, Calea Victoriei 111 (ora 19.00)
- 10-31 iul - A cincea ediție a Cursurilor de vară de limbă, cultură și civilizație românească, organizată de Fundația Culturală Română - Baia Mare

**TURCIA VA SPRIJINI**

**INTEGRAREA ROMÂNIEI ÎN NATO**

Şeful Statului Major General al Armatei Turciei, general de armată Ismail Karadi, a declarat, sâmbătă, la sfârşitul vizitei pe care a efectuat-o în România, că Turcia va susţine intrarea României în NATO, însă a evitat să precizeze felul concret în care o va face. "Pregătirea, din punct de vedere militar, a armatei române, îndreptăţeşte integrarea în NATO. Însă se simte nevoia unei modernizări a tehnicii de luptă", a adăugat Karadayi. În opinia demnitarului turc, includerea României în Alianţa Nord-Atlantică este un obiectiv important pentru Turcia, având în vedere poziţia geostrategică a României. General de Corp de Armată Dumitru Ciofină, omologul român al lui Karadayi, a declarat că, în prezent, România şi Turcia produc împreună un TAB 6x6, iar în derulare se află proiecte vizând producţia de muniţie de artilerie. Ca plan de perspectivă, cele două state vor colabora pentru producerea de tancuri, TAB-uri, muniţie de infanterie şi echipament de comunicaţii. Generalii Karadayi şi Ciofină au hotărât să se întâlnească, începând cu 1996, în două reuniuni anuale, în România şi în Turcia, alternativ. Colaborarea militară româno-turcă se desfăşoară pe baza a şapte protocoale şi acorduri bilaterale în domeniul tehnicii militare, topogeodeziei, medicinei militare, confidenţialităţii informaţiilor, cultură şi stat major.

**Curtea de Apel Galaţi a respins contestaţia CDR-Vrancea, referitoare la constituirea şi alegerea conducerii Consiliului Judeţean Vrancea**

*Curtea de Apel Galaţi a respins contestaţia CDR-Vrancea, referitoare la constituirea şi alegerea conducerii Consiliului Judeţean Vrancea. În data de 22 iunie 1996, CDR-Vrancea, reprezentată prin preşedintele Florin Iulian Rădulescu, a chemat în judecată prefectul şi Consiliul Judeţean Vrancea. Motivele acestei acţiuni l-au constituit validarea considerată ilegală a unui număr de şase consilieri judeţeni şi alegerea incorectă a Delegaţiei Permanente a C.J. În baza probelor administrate de Consiliul Judeţean Vrancea, Curtea de Apel Galaţi, prin sentinţa civilă nr. 225/1 iulie 1996, a respins ca neîntemeiată contestaţia Convenţiei Democratice din România - filiala Vrancea. Referitor la acestea, preşedintele PNTCD - Vrancea, Radu Manea, a declarat: "Pe noi nu ne afectează decizia eronată a Curţii de Apel Galaţi, mai avem la îndemână şi alte căi de atac pe care le vom folosi pînă la intrarea în legalitate a procedurii de constituire şi alegerea a forurilor de conducere a Consiliului Judeţean Vrancea".*

**Componenta noului cabinet al Rusiei va fi anunţată după data de 3 august**

Componenta noului cabinet al Rusiei va fi anunţată după data de 3 august a acestui an, au declarat surse oficiale de la Moscova, care au dorit să-şi păstreze anonimatul. În următoarele două săptămîni, Victor Cernomîrdin va iniţia consultări, în calitate de premier, cu formaţiuni şi personalităţi politice care ar putea fi cooptate în viitorul guvern rus. Pentru desemnarea viitorului ministru al Apărării, va fi consultat Secretarul Consiliului de Securitate al Federaţiei Ruse, generalul Alexander Lebed. Numele celei mai intens vehiculate sînt Igor Rodionov, decanul Academiei Marelui Stat Major, şi Alexander Nikolaev, şeful trupelor de grăniceri. Rodionov este susţinut în primul rînd de Lebed, care, de altfel, a şi declarat că Rodionov este singura persoană capabilă să înceapă complexul proces de reformare a forţelor armate ruse. Generalul Nikolaev este susţinut de premierul Cernomîrdin şi de unele cercuri de la Kremlin. În cazul în care ministru va fi desemnat generalul Rodionov, observatorii consideră că acest fapt va fi un semnal al realei influenţe pe care Lebed o are asupra preşedintelui Boris Elţin. Menţionăm că în acest moment ministerul rus al Apărării este condus temporar de şeful Statului Major, generalul Mihail Kolesnikov.

**PREŞEDINTELE ILIESCU INTERVINE ÎN FAVOAREA LIMBII ROMÂNE DIN "DATORIE MORALĂ ŞI POLITICĂ"**

Preşedintele Ion Iliescu a afirmat sâmbătă, în conferinţa de presă organizată la Chişinău, că a simţit că are "datoria morală şi politică" de a interveni în favoarea limbii române în faţa parlamentarilor Republicii Moldova. În alocuţiunea rostită, vineri, în faţa Parlamentului de la Chişinău, preşedintele Iliescu şi-a exprimat "nedumerirea faţă de falsa problemă" creată în jurul denumirii limbii oficiale a Republicii Moldova. "Oricîte pasiuni ar stîrni şi oricare ar fi substratul politic al controverşelor, nimic nu poate schimba realitatea că limba pe care o vorbim şi noi şi dumneavoastră este una şi aceeaşi: limba română".

Preşedintele a adăugat că cea mai elocventă dovadă a acestui fapt este faptul că se adresează în româneşte parlamentarilor molodveni, care îl înţeleg fără a apela la traducător. "Cred că a venit momentul cînd şi această chestiune să fie soluţionată natural şi fără inuţie politizări", a conchis şeful statului român. Articolul 13 al Constituţiei Republicii Moldova stipulează că denumirea oficială a limbii de stat este "limba moldovenească". Cercurile universitare, cărora li s-au adăugat sindicatele şi unele formaţiuni politice, au organizat la Chişinău, în primăvara anului trecut, ample manifestări greviste,

cerînd preşedintelui să iniţieze procedura de amendare a Constituţiei, pentru consfiinţirea limbii române ca limbă de stat în Moldova. După săptămîni de proteste, preşedintele Mircea Snegur s-a angajat să lanseze această procedură. Între timp, Academia republicii Moldova a analizat din punct de vedere ştiinţific problema denumirii oficiale a limbii de stat, decizînd că limba vorbită pe teritoriul Republicii Moldova este limba română. Cu toate acestea, Parlamentul nu a ţinut cont de acest verdict academic, iar Constituţia a rămas neschimbată. Intervenţia preşedintelui Iliescu în Parlamentul Moldovei a

stîrnit interesul presei moldoveneşti, jurnaliştii întrebîndu-l pe şeful statului român dacă demersul său are conotaţii ambele ţări avînd alegeri prezidenţiale programate pentru toamnă. Ion Iliescu a răspuns că era de datora sa "morală şi politică" să consemneze realitatea referitoare la limba română. "Independent de disputele politice din cele două ţări", "fiind moldoveni, sînteţi români". le-a răspuns preşedintele Iliescu ziariştilor de la Chişinău, subliniînd că acest fapt nu contravine sub nici o formă independenţei de stat a Republicii Moldova. Ion Iliescu s-a aflat începînd de vineri în Republica Moldova, într-o vizită oficială de două zile.

**UN VICEPRIMAR ŞI PATRU CONSILIERI AU TRECUT LA PNŢCD**

Preşedintele PNŢCD-Suceava, Petru Juravlea, a declarat, duminică, că viceprimarul PAC din comuna Fîntînele, Ioan Todircă, împreună cu patru consilieri locali ai PAC au trecut la PNŢCD. Juravlea a afirmat că cei cinci au fost "motivaţi de atitudinea lui Dragoş Danubianu (preşedintele PAC-Suceava) la şedinţa de constituire a Consiliului Judeţean, în care a colaborat cu PDSR". Pe de altă parte, Dragoş Danubianu, a declarat că, dacă Petre Juravlea consideră că atragerea unor consilieri aleşi pe listele unui alt partid reprezintă un succes, atunci "acesta este singurul succes la care se mai poate aştepta". La şedinţa de constituire a CJ Suceava, Dragoş Danubianu a obţinut unul din cele două posturi de vicepreşedinte al CJ, deşi PAC cîştigase doar două locuri de consilieri judeţeni. Postul de preşedinte şi celălalt post de vicepreşedinte au fost cîştigate de PDSR.

**Mircea Snegur remarcă "o încăpăţinare" a factorilor de decizie ai Moldovei în a respinge conectarea la reţelele energetice româneşti**

Există o "încăpăţinare" a factorilor de decizie din Republica Moldova în a respinge conectarea la reţelele energetice româneşti, a declarat, sâmbătă, preşedintele Mircea Snegur, în conferinţa de presă comună cu omologul său român, Ion Iliescu. Republica Moldova importă circa 98% din necesarul său de energie, în mare parte din Rusia. Majoritatea capacităţilor energetice proprii ale Moldovei se află în Transnistria. În această situaţie, România a propus ca reţelele moldoveneşti şi cele româneşti să fie interconectate, astfel încît Moldova să poată importa energie din surse vestice. Prin această interconectare s-ar realiza şi racordarea celor două ţări la magistralele energetice pan-europene. În plus, România a propus Moldovei să participe la terminarea construcţiilor la Unitatea nr. 2 a Centralei Nucleare-Electrice de la Cernavodă, urmînd ca Moldova să primească în schimb energie electrică. Autorităţile ministeriale de la Chişinău au respins, în mai multe rînduri, aceste propuneri, argumentînd că "Moldova are toată energia de care are nevoie". Preşedintele Iliescu a arătat că pentru realizarea interconectării este nevoie de fonduri importante. Astfel, Moldova are nevoie de un credit de 250 de milioane de dolari pentru a putea participa la lucrările de la Cernavodă. Snegur a pledat pentru constituirea unei bănci mixte româno-moldoveneşti şi a unei Camere mixte de comerţ. Preşedintele Iliescu a subliniat, la rîndul său, importanţa dezvoltării unor proiecte bilaterale, finanţate în comun, în domeniul infrastructurii, pentru interconectarea sistemelor energetice, de telecomunicaţii, a legăturilor pe cale ferată (pe linie cu ecartament normal) şi rutiere. În acest context, Mircea Snegur a arătat că este vital pentru Moldova ca negocierile pentru proiectul Galaţi-Giurgiuleşti să fie demarate imediat. Părţile intenţionează să deschidă la Galaţi-Giurgiuleşti un punct de trecere a frontierei în regim de trafic internaţional de mărfuri şi pasageri. Punctul prezintă caracteristici ce îl fac optim pentru înfiinţarea unei zone libere. Ucraina şi-a manifestat interesul de a participa la acest proiect. Pentru Moldova, proiectul este cu atît mai important cu cît ar consacra statutul său de "stat riveran Dunării". În plus, a arătat Mircea Snegur, dacă Chişinău va tergiversa negocierile, există posibilitatea ca Ucraina să lanseze proiectul de construire a unui pod peste Dunărea la Ismail. Materializarea acestui proiect va lăsa Republica Moldova în afara coridoarelor trans-europene Nord-Sud. Preşedintele Iliescu a efectuat, începînd de vineri, o vizită oficială de două zile la Chişinău.

**Alianţa Naţională Liberală a dat publicităţii programul de guvernare**

PAC şi PL'93 au dat publicităţii, duminică, programul de guvernare al Alianţei Naţionale Liberale. Programul urmăreşte crearea unei "economii deschise", creşterea ponderii sectorului privat şi, pe termen lung, "realizarea unui stat fără un rol economic activ". ANL propune reducerea drastică a impozitului pe profit de la 38% la 5%, stabilirea unui impozit mediu pe salariu de doar 10% şi reducerea cu 50% a impozitelor indirecte (TVA şi accize). Programul de guvernare al ANL prevede, de asemenea,

reducerea şi uniformizarea taxelor vamale, scutirea de taxe vamale a importurilor de tehnologii, reducerea impozitării pînă la scutire totală de impozite a majorărilor de capital ca şi a sumelor investite în relansarea producţiei. ANL doreşte "reducerea imediată" a numărului de regii autonome prin transformarea lor în societăţi comerciale privatizabile şi "promovarea rapidă" a unei legislaţii anti-trust. Alianţa îşi propune stimularea înfiinţării băncilor cu capital privat şi vînzarea în termen de 6 luni a acţiunilor

deţinute de FPS. ANL se pronunţă pentru încetarea subvenţionării din impozite a întreprinderilor nerentabile şi pentru redarea proprietăţilor industriale. Programul de guvernare al ANL prevede liberalizarea preţurilor la produsele agricole, majorarea pensiilor pînă la atingerea nivelului de 80% din venitul profesional realizat şi majorarea ajutorului de şomaj. Alianţa se pronunţă pentru înfiinţarea instituţiei judecătoreşti de instrucţie, numirea Procurorului General de către ministrul de Justiţie şi desfiinţarea tuturor

instanţelor judecătoreşti militare. În privinţa Armatei, ANL doreşte desfiinţarea, în perspectivă, a obligativităţii satisfacerii stagiului militar şi instituirea serviciului militar alternativ. Alianţa Naţională Liberală a propus Opoziţiei realizarea unui "pact de guvernare", pe baza programelor de guvernare ale CDR, USD şi ANL. Pactul ar trebui să cuprindă stabilirea principiilor de guvernare comună şi desemnarea, pînă la 30 iulie, a unui candidat comun la alegerile prezidenţiale.

**Bulgaria şi România dezvoltă legăturile comerciale şi de transport**

Bulgaria şi România au anunţat, sâmbătă, că intenţionează să dezvolte comerţul bilateral prin înfiinţarea unei bănci comune şi a unor zone de comerţ liber, precum şi prin modernizarea infrastructurii în domeniul transporturilor. Ministrul transporturilor din România, Aurel Novac, şi omologul său bulgar, Stamen Stamenov, au semnat, la sfârşitul celor trei zile de convorbiri, un protocol privind la deciziile luate în timpul discuţiilor. "Nivelul cifrei de afaceri a comerţului nostru

bilateral nu reflectă potenţialul economic al celor două state, motiv pentru care am căzut de acord să accelerăm negocierile asupra înfiinţării unor zone de comerţ liber", a declarat, la sfârşitul întrevederii, Aurel Novac. Anul trecut, menţionează REUTER, comerţul bilateral a atins 150 milioane de dolari, din care exporturile româneşti au totalizat 55 milioane de dolari, iar exporturile bulgare 95 milioane dolari. Schimburile comerciale bilaterale totalizau, în 1992, 201

milioane dolari. Înfiinţarea unei noi bănci româno-bulgare este de natură să sprijine dezvoltarea relaţiilor comerciale dintre cele două state, au arătat oficialii de la Bucureşti şi Sofia. "Înainte de înfiinţarea unei bănci avem nevoie de două sau trei luni, pentru a atrage ca parteneri în comerţul bilateral cîteva bănci comerciale din ambele ţări", a afirmat Stamen Stamenov. Miniştrii adjuncţi ai Finanţelor din România şi Bulgaria vor discuta şi decide procedurile privind înfiinţarea acestei

bănci, în cadrul unei reuniuni ce se va desfăşura în septembrie. De asemenea, Sofia şi Bucureştiul intenţionează să înfiinţeze companii cu aport de capital român şi bulgar pentru producerea de moţoare diesel, de maşini agricole, de echipament de telecomunicaţii şi construcţii navale, precum şi pentru repararea autocamioanelor, locomotivelor şi vagoanelor de tren. Cei doi miniştri au mai afirmat că lucrările de reparaţii la podul de la Giurgiu-Ruse vor fi finalizate pînă la 31 octombrie a.c.





## CABINETUL ISRAELIAN SE ÎNTRUNEȘTE PENTRU A EXAMINA POSIBILITATEA INCLUDERII LUI ARIEL SHARON ÎN ECHIPA GUVERNAMENTALĂ

Cabinetul israelian urmează să se întrunească, duminică seară, pentru a examina posibilitatea ca Ariel Sharon - un fost general a cărui duritate și politică radicală l-a înfuriat în trecut atât pe arabi, cât și pe aliatul Israelului, Statele Unite - să fie inclus în echipa guvernamentală. Decizia de aprobare a unui post în cabinetul israelian pentru Ariel Sharon a fost avansată înainte de plecarea programată pentru luni a premierului Benjamin Netanyahu în prima sa vizită în Statele Unite, în calitate de premier. Netanyahu, în vârstă de 46 de ani, se confruntă cu o potențială criză de cabinet în cazul în care pleacă spre Statele Unite fără a lua o decizie referitoare la includerea ex-generalului Sharon, în vârstă de 68 de ani, în componența guvernului

său. Purtătorul de cuvânt al premierului israelian, Shai Bazak, a declarat că până duminică la prânz nu fusese luată nici o decizie referitoare la Sharon, însă chestiunea va fi discutată la capătul unei ședințe maraton a guvernului, destinată aprobării reducerilor bugetului. Premierul israelian, în încercarea de a-și păstra o imagine de pacificator, în pofida opoziției sale față de orice concesii teritoriale, l-a omis pe Sharon de pe lista guvernului pe care l-a format în urma alegerilor de la 29 mai. În trecut, liderul Partidului Likud l-a numit pe Sharon "un permanent subversiv". Miercuri trecută, ministrul de Externe, David Levy, a forțat discutarea chestiunii, amenințând în mod public că va demisiona din cabinet, dacă Netanyahu nu-l va

găsi un loc în Executiv și lui Ariel Sharon, înainte de a pleca în Statele Unite. Vinerea trecută, cabinetul israelian urma să aprobe numirea lui Sharon la conducerea noului și puternicului minister al Infrastructurii, însă decizia a fost aminată din cauza opoziției unui ultra-ortodox partener de coaliție al lui Netanyahu, care a refuzat să-i cedeze unele puteri lui Sharon. Politicile dure ale lui Sharon, care a fost arhitectul invaziei israeliene din 1982 asupra Libanului, fiind și unul din campionii implantării de așezări evreiești în Fișa Gaza și în Cisjordania, au provocat deseori iritarea oficialilor americani, amenințând sever relațiile dintre cele două țări. Israelul primește un ajutor anual de trei miliarde de dolari din partea SUA iar apărarea Israelului depinde de furnizorii americani de sisteme sofisticate de armament.

## PREMIERUL ANDREI SANGHELI VA CANDIDA LA ALEGERILE PREZIDENTIALE DIN PARTEA AGRARIENILOR

Partidul Democrat Agrar din Moldova, afiliat la guvernare, a decis, sâmbătă, să-l desemneze pe actualul șef al guvernului de la Chișinău, Andrei Sangheli, drept candidat al acestei formațiuni la alegerile prezidențiale de la 17 noiembrie. "Candidatul nostru trebuie să fie o persoană onestă, gata să apere independența Moldovei și demnitatea poporului său", a declarat liderul agrarienilor, Dumitru Moțpan, când l-a propus ca Sangheli să candideze din partea partidului de guvernământ la scrutinul prezidențial, la cel de-al treilea congres al acestei formațiuni. La votarea propunerii, din cei 270 de delegați prezenți la congres, numai trei au votat împotriva, iar unul s-a abținut. Sangheli este considerat favorit al cursei pentru următorul

mandat prezidențial. Cel mai puternic contracandidat al acestuia este actualul președinte, Mircea Snegur, care va dori să fie reales într-un post cu puteri destul de limitate. Un alt candidat este Valeriu Matei, reprezentantul Partidului Forțelor Democratice. Nominalizarea lui Snegur drept candidat din partea Partidului Renașterii și Concordiei este așteptată pentru sfârșitul săptămânii viitoare. Conflictul dintre agrarieni și președintele Snegur a devenit și mai acut săptămîna trecută, când Parlamentul de la Chișinău, controlat de agrarieni, a respins cererea lui Snegur de modificare a denumirii limbii oficiale din Republica Moldova, din "moldovenească" în "română".

## COMANDANTUL TRUPELOR RUSE DIN CECENIA AR PUTEA FI ÎNLOCUIT

Comandantul trupelor ruse dislocate pe teritoriul Ceceniei, generalul radical Viaceslav Tihomirov, ar putea fi înlocuit din funcție într-un viitor apropiat, a anunțat, sâmbătă, agenția Interfax. Citind surse bine informate, a căror identitate nu a fost dezvăluită, Interfax afirmă că este de așteptat ca Tihomirov să fie înlocuit cu comandantul adjunct al

districtului militar rus din Caucazul de Nord, generalul-locotenent Konstantin Pulikovski. Televiziunea rusă a anunțat că președintele Boris Elțin ar fi luat deja această decizie, însă nu există nici o confirmare oficială a acestei informații. Ca și fostul ministru al Apărării, Pavel Graciov, Viaceslav Tihomirov este adeptul intervențiilor în forță

împotriva separatiștilor ceceni, politică ce a atras puternice proteste internaționale la adresa Moscovei. Înălțurarea din funcție a lui Tihomirov a fost discutată de noul șef al politicii ruse de securitate, generalul Alexandr Lebed și de prim-vice-premierul Oleg Lobov, reprezentantul personal al președintelui Elțin în Cecenia.

## Grecia și Turcia suspendă temporar manevrele militare în Marea Egee

Guvernele Greciei și Turciei au căzut de acord să suspende toate exercițiile militare în Marea Egee, pe durata sezonului de mare afinență turistică în regiune, în perioada iulie-septembrie, a anunțat, sâmbătă, un purtător de cuvânt al NATO. Sursa citată a adăugat că se speră ca acest lucru să pregătească terenul pentru viitoare măsuri de reconciliere a încrederii reciproce între cele două state, vechi rivale. Grecia și Turcia, ambele membre ale NATO, au fost la un pas de a declanșa un conflict din cauza pretențiilor teritoriale ale fiecăreia asupra unor insule de mici dimensiuni din Marea Egee, la începutul acestui an. Secretarul general al NATO, Javier Solana, a încercat încă de atunci să medieze în disputele dintre cele două țări, însă crizele guvernamentale produse atât la Atena, cât și la Ankara l-au făcut munca imposibilă. Surse NATO au afirmat că Solana va menține contactul cu ambele state, în încercarea de a se ajunge la mai multe acorduri menite să detensioneze relațiile turco-elene.

## MINISTRII DE EXTERNE DIN STATELE BALCANICE S-AU REUNIT LA SOFIA

Ministrii de Externe și demnitarii din peste 12 state s-au reunit, sâmbătă, la Sofia, pentru a participa la o conferință de două zile dedicată dezvoltării economice și întării securității în Peninsula Balcanică. În afara statelor balcanice - Bulgaria, România, Iugoslavia, Grecia, Albania și Turcia - la conferință au participat, dar în calitate de observatori, celelalte trei state formate pe teritoriul ex-iugoslav - Croația, Bosnia și Slovenia - statele Grupului de contact pentru fosta Iugoslavia - Statele Unite, Marea

Britanie, Franța, Germania și Rusia - precum și reprezentanți ai unor organizații și bănci internaționale. Macedonia, care urma să participe la reuniune, s-a retras în ultimul moment, din cauza unei vechi și aprige dispute cu Grecia, legate de numele țării. "Este foarte important faptul că statele acestei regiuni se reunească pentru a vorbi ele însele despre propriile responsabilități și propriul viitor", a afirmat, la sosirea pe aeroportul din Sofia, ministrul adjunct de Externe al Rusiei, Nikolai Afanasievski. "Această

întîlnire este expresia voinței noastre politice de întărire a stabilității, securității și cooperării regionale, pe baza principiilor buneii vecinătăți", a afirmat, la deschiderea lucrărilor conferinței, premierul țării-gazdă, Jan Videnov. El a adăugat că speră ca reuniunea să ofere "încă un impuls" procesului de pace din fosta Iugoslavia și, prin aceasta, să contribuie la extinderea securității în Balcani. Retragerea Macedoniei de la lucrările acestei reuniuni reamintește participanților profunzimea problemelor cu care se confruntă zona balcanică,

îndeosebi cunoscută pentru numeroasele și sîngeroasele conflicte regionale. Grecia se opune instituirii numelui de Macedonia, deoarece se teme că fostul stat iugoslav ar putea ridica pretenții teritoriale asupra provinciei omonime din Grecia. Ministrul grec de Externe, Theodoros Pangalos, notînd că Skopje a acceptat denumirea de Fosta Republică Iugoslavă Macedonia (FROM), a afirmat că regretă decizia guvernului macedonean. România este reprezentată la această reuniune de ministrul de Externe, Teodor Melescanu.

## Administrația Clinton a interceptat numeroase convorbiri telefonice, afirmă cotidianul Washington Post

Administrația Clinton s-a folosit în numeroase rînduri de instalațiile federale de interceptare a convorbirilor telefonice și de alte sisteme de supraveghere electronică, afirmă ediția de duminică a cotidianului Washington Post. Extinderea uzului de aparate de interceptat convorbiri a fost îndreptată, în special, împotriva traficantilor de stupefiante, afirmă publicația citată. Apărătorii drepturilor civile și ale dreptului de intimitate au fost indignați de numărul ridicat de interceptări telefonice, însă nu s-a putut opune acestei politici, sprijinite de ambele forțe politice din Congresul american. Frederick Ness, șeful biroului din Departamentul de Justiție care aprobă cererile de interceptare a convorbirilor telefonice, a afirmat că numărul cererilor a crescut, în 1996, cu 30-40% față de anul trecut. În 1992, ultimul an al administrației Bush, au fost aprobate 340 de ordine ale Curții Federale cu privire la interceptarea de convorbiri telefonice în diverse cazuri. În 1996, estimează surse autorizate, citate de cotidianul Washington Post, numărul acestor cereri va depăși cu siguranță 700, după ce, în 1995, au existat 672 astfel de cereri. Statisticile nu includ și ordinele de interceptare emise "din rațiuni de securitate națională", obținute prin legislația serviciilor de informații, al căror număr, de asemenea, a crescut în mod semnificativ.

## CURTEA SUPREMA A ISRAELULUI JUDECĂ APELUL ASASINULUI

### FOSTULUI PREMIER, YITZHAK RABIN

Yigal Amir, asasinul fostului premier israelian, Yitzhak Rabin a făcut apel la Curtea Supremă, duminică, împotriva sentinței pronunțată împotriva sa de un tribunal din Tel Aviv. Amir, un credincios evreu care a recunoscut că l-a împușcat pe Rabin în cursul unui miting pentru pace ce a avut loc în luna noiembrie a anului trecut, a sosit la tribunalul suprem din Ierusalim sub supravegherea unui impresionant aparat de securitate. "Sînt prea multe chestiuni care au rămas nerezolvate, prea multe contradicții în mărturiile despre momentul împușcăturilor, care au rămas nesoluționate de curtea inferioară", a declarat avocatul Gabi Shahar înainte ca Amir să compară

în fața completului de judecată format din trei magistrați. Tribunalul din Tel Aviv l-a condamnat pe Amir la închisoare pe viață pentru uciderea lui Rabin și rănirea bodyguardului său, la data de 4 noiembrie a anului trecut. Amir, fost student la drept, în vîrstă de 26 de ani, a declarat că l-a împușcat pe Rabin pentru a evita retrocedarea de către Israel a unor teritorii către palestinieni. Însă a insistat asupra faptului că a dorit doar să-l paralizeze pe premier, nu să-l ucidă. Succesorul lui Rabin, Shimon Peres, a fost învins în alegerile de la 29 mai de către liderul Partidului Likud, de dreapta, Benjamin Netanyahu, care se opune acordurilor de pace ce au dus la instaurarea administrației palestiniene.

## Asasinul fostului premier israelian declară că Rabin era un "trădător"

Yigal Amir, asasinul fostului premier israelian, Yitzhak Rabin, care a făcut apel la Curtea Supremă, duminică, împotriva sentinței pronunțată împotriva sa de un tribunal din Tel Aviv, a declarat Curții că fostul lider israelian a murit ca un trădător și că: "Nu-mi pare rău că a murit". Lui Amir i s-a dat cuvîntul la sfîrșitul audierii de patru ore din cadrul recursului său la Curtea Supremă. El a declarat, în fața completului de judecată: "Nu-mi pare rău că a murit. Sînt chiar bucuros. El și-a trădat poporul și a murit ca un trădător. Am crezut că ar fi important să comit ceva extrem, care să trezească întreaga națiune, și exact asta s-a și întîmplat - oamenii și-au deschis ochii", a declarat Amir. Amir, un credincios evreu, a recunoscut că l-a împușcat pe Rabin în cursul unui miting pentru pace ce a avut loc în luna noiembrie a anului trecut. Tribunalul din Tel Aviv l-a condamnat pe Amir la închisoare pe viață pentru uciderea lui Rabin și rănirea bodyguardului său, la data de 4 noiembrie a anului trecut. Amir, fost student la drept, în vîrstă de 26 de ani, a declarat că l-a împușcat pe Rabin pentru a evita retrocedarea de către Israel a unor teritorii către palestinieni, însă a insistat asupra faptului că a dorit doar să-l paralizeze pe premier, nu să-l ucidă. Avocații lui Amir au argumentat că probele sugerează că în asasinatul din noiembrie trecut a fost implicat și un alt atentator, în pofida unei casete video realizate de un amator, care îl arată pe Amir trăgînd trei focuri de armă. Două gloanțe l-au răpus pe Rabin, iar al treilea l-a rănit pe bodyguardul său. Succesorul lui Rabin, Shimon Peres, a fost învins în alegerile de la 29 mai de către liderul Partidului Likud, de dreapta, Benjamin Netanyahu, care se opune acordurilor de pace ce au dus la instaurarea administrației palestiniene.



## PRIN BUNELE RELAȚII PE CARE LE ARE CU TOATE STATELE DIN BALCANI, ROMÂNIA POATE FI UN FACTOR STABILIZATOR ÎN REGIUNE

România are de jucat un important rol stabilizator în zona Balcanilor - deși nu aparține geografic acestei zone - prin relațiile foarte bune pe care le întreține cu toate statele regiunii, a declarat presa, duminică, ministrul român de Externe, Teodor Meleşcanu. Meleşcanu a participat la întâlnirea balcanică pentru stabilitate, securitate și cooperare în Europa de sud-est, care s-a desfășurat, sâmbătă și duminică, la Sofia, transmite corespondentul MEDIAFAX în capitala bulgară. Meleşcanu a declarat că, în cadrul discuțiilor, România a avansat "idei și sugestii" privind domeniile de cooperare, care ar putea relansa colaborarea în Balcani, în contextul creat de încheierea conflictului

iugoslav. Înțînirea, a adăugat el, marchează întrarea într-o perioadă "post-critică", în care țările balcanice pot din nou avea în vedere o "colaborare normală pe plan regional". "Nu mai putem concepe o astfel de reuniune strict ca pe un exercițiu limitat la statele balcanice, ci ca pe o parte componentă a stabilității europene", a declarat ministrul român de Externe, subliniind participarea diversă de care s-a bucurat întâlnirea de la Sofia. Concepută inițial ca o reuniune a miniștrilor de Externe din Balcani, manifestarea a căpătat un nou specific prin participarea mediatorului internațional pentru fosta Iugoslavie, Carl Bildt, a ministrului adjunct de Externe al Rusiei, Nikolai Afanasievski, a reprezentanților unor

organisme regionale, precum Inițiativa Central Europeană și Cooperarea Economică a Mării Negre. La reuniune, România, Grecia, Iugoslavia și Bulgaria au fost reprezentate la nivel de miniștri de Externe, Albania, Turcia și Bosnia-Herzegovina - la nivel de miniștri adjuncți, iar Slovenia, Croația și Ungaria au participat ca observatori. Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei a anunțat în ultima clipă că nu va participa, date fiind diferențele sale cu Grecia pe marginea denumirii statului macedonean. Reuniunea a adoptat, duminică la amiază, un document final, intitulat Declarația de la Sofia privind colaborarea, stabilitatea, securitatea și relațiile de bună vecinătate în Balcani. Documentul subliniază că,

fără stabilitate în Balcani, nu se poate vorbi de o reală stabilitate la nivelul întregii Europe. Presa bulgară a privit cu mai puțin entuziasm evenimentul, pe care l-a caracterizat drept un "semi-șec", "un lucru frumos, dar balcanic". Ziarul Trud acuză lipsa unei participări la nivel înalt a tuturor statelor interesate. Intenția organizatorilor bulgari era să demonstreze că Balcanii pot deveni o zonă de calm și prosperitate. Din păcate, această intenție nu a reușit să se materializeze, scrie Trud, în condițiile în care Bulgaria se confruntă cu o severă criză economică, Turcia cu una politică, când diferențele dintre Grecia și Macedonia persistă.

## Naționalizarea de către Rusia a operelor de artă jefuite din Germania ar putea afecta relațiile bilaterale

Legăturile bilaterale dintre Rusia și Germania ar putea fi afectate dacă Moscova își va pune în practică planurile de naționalizare a operelor de artă și a altor obiecte de valoare, ce au fost jefuite din Germania în cursul celui de-al doilea război mondial, a declarat ministrul german de Externe, Klaus Kinkel. Kinkel a declarat, într-un interviu acordat săptămânalului "Welt am Sonntag", că aprobarea, săptămîna trecută, de către Duma de Stat, (Camera Inferioară a Parlamentului rus), a proiectului unei legi ce va împiedica orice viitoare returnare a acestor valori, reprezintă o violare a legislației internaționale și a tratatelor bilaterale. Karl Lamers, purtătorul de cuvînt pe probleme de politică externă în Parlamentul german din partea Partidului Creștin Democrat, al cancelarului Helmut Kohl, a apreciat că implementarea unei asemenea legi de către Rusia ar fi un "act foarte neprietenos", opinînd că președintele Boris Elțin nu este pregătit pentru așa ceva. Disputa este centrată în jurul a peste 200.000 de opere de artă, valorînd circa 100 de miliarde de mărci germane. Duma de Stat este de părere că operele de artă jefuite ar trebui păstrate de Rusia, drept compensații de război. Măsura are nevoie de aprobarea Camerei Superioare a Parlamentului rus și de cea a președintelui Elțin. Muzeele rusești au expus neprețuite opere de artă, luate din Germania, inclusiv lucrări ale unor mari maeștri ai penelului, de talla lui Francisco Goya, El Greco, Auguste Renoir, Vincent Van Gogh, Paul Gauguin și Edgar Degas. Potrivit istoricului rus Pavel Knîșevski, 24 de vagoane încărcate cu opere de artă au părăsit Germania, îndreptîndu-se către Rusia, numai în anul 1945. Încă din 1943, dictatorul rus Iosif Visarionovici Stalin a creat unități sociale, însărcinate cu jefuirea teritoriilor ocupate de Armata Roșie.

## ROMÂNIA ȘI BULGARIA AU AMÎNAT PENTRU TOAMNĂ REZOLVAREA PROBLEMEI PODULUI PESTE DUNĂRE

Cea de-a patra sesiune a Comisiei mixte interparlamentare româno-bulgare de cooperare economică, desfășurată în perioada 4-6 iulie la Sofia, nu a adus nimic nou în problema construirii celui de-al doilea pod peste Dunăre. În momentul de față, traficul existent între România și Bulgaria este pe deplin satisfăcut prin legăturile de feribot existente și de podul de la Ruse-Giurgiu, a declarat ministrul român al Transporturilor, Aurel Novac. După ridicarea embargoului impus fostei Iugoslavii, s-a produs o redistribuire a traficului de mărfuri în zonă, care a schimbat datele problemei referitoare la necesitatea construcției podului. Studiul solicitat de Uniunea Europeană

privind traficul din zonă, realizat de firma engleză de consultanță Sir Alexander Gibb, va fi definitivat în toamnă, urmînd să faciliteze decizia privind amplasamentul noii construcții peste Dunăre, a precizat ministrul român. Lucrările Comisiei mixte de la Sofia au dezbătut aspecte ale colaborării reciproce în domeniul industriilor, al agriculturii, finanțelor, turismului, telecomunicațiilor, protecției mediului și transporturilor. "Vom crea o zonă a liberului schimb în România, aceasta fiind una dintre măsurile concrete pentru stimularea comerțului dintre cele două țări", a declarat ministrul bulgar al Transporturilor, Stamen Stamenov. Surse din delegația română au

declarat că în cursul săptămîinii viitoare, experții celor două părți vor examina lista produselor propuse pentru scutire de taxe vamale. Ministrul român al Transporturilor a propus înființarea unei bănci româno-bulgare, după modelul celei româno-turce, care să finanțeze proiectele comune ale României și Bulgariei. Președintele comisiei mixte, ministrul Novac și Stamenov, au apreciat că valoarea actuală a schimburilor de mărfuri între România și Bulgaria nu reflectă posibilitățile celor două țări. Schimbul comercial dintre cele două țări a înregistrat o scădere constantă în ultimii ani. Astfel, dacă în 1992, schimbul de mărfuri dintre cele două țări s-a cifrat la 200 milioane de dolari,

valoarea acestuia a scăzut în 1995 la 148 milioane de dolari. La semnarea Protocolului final al sesiunii Comisiei mixte a participat și Valeriu Tabără, ministrul Agriculturii. Tabără a semnat, vineri după-amiază, împreună cu omologul său bulgar, Krastio Trendafilov, un acord de colaborare în domeniul carantinei și protecției plantelor, precum și convenția sanitar-veterinară între guvernele celor două țări. Următoarea sesiune a comisiei mixte româno-bulgare se va desfășura, în iulie 1997, la București. Pînă atunci, Aurel Novac se va mai întîlni cu omologul său bulgar, Stamen Stamenov, la Sofia, în luna noiembrie, cu prilejul Conferinței Uniunii Balcanice a Miniștrilor de Transport.

## Președintele albanez apreciază situația din Kosovo drept explozivă

Președintele Albaniei, Sali Berisha, a declarat, duminică, că situația din provincia Kosovo este explozivă. Provincia din sudul Serbiei, cu populație majoritar albaneză, a fost confruntată în ultimele două luni cu o recrudescență a violențelor, în urma cărora cîteva persoane au fost ucise. Belgradul a recurs la poliția militară pentru a-i proteja pe minoritarii sîrbi din această provincie. "Opresiunea sîrbă și totala lipsă de atenție față de cererile comunității albaneze determină o situație explozivă", a declarat Berisha, duminică, la o reuniune a liderilor din centrul și estul Europei, desfășurată la Salzburg. Președintele albanez a adăugat că Acordul de pace de la Dayton a îmbunătățit stabilitatea în regiune, dar nu a luat în considerare și problemele din Kosovo. Berisha a cerut retragerea poliției militare sîrbe din Kosovo și începerea de negocieri tripartite între Serbia, Kosovo și Albania. Viceprim-ministrul iugoslav Ratko Markovici declarase săptămîna trecută că divizarea provinciei Kosovo este inacceptabilă, de vreme ce albanezii reprezintă o minoritate națională.

## NAVETA SPAȚIALĂ COLUMBIA A ATERIZAT ÎN FLORIDA

Naveta spațială americană Columbia a aterizat, duminică, în Peninsula Florida, încheiînd astfel o misiune de cercetare medicală de 17 zile, ceea ce a constituit un record. Columbia, cea mai veche navetă a NASA, a aterizat la Centrul Spațial Kennedy, duminică, la ora locală 08:37 (12:37 GMT). În timpul aterizării, telespectatorii au putut urmări în premieră imagini în direct din interiorul postului de comandă al navetei. Imaginile, înfățișînd activitățile aflate în desfășurare pe puntea de zbor a navetei începînd cu 12 minute înaintea aterizării, au fost filmate de astronautul Chuck Brady. Cu circa cinci minute înaintea contactului cu solul, telespectatorii au putut urmări ce vedea pilotul pe hubloul frontal al postului de comandă, imaginile fiind filmate cu o videocameră minusculă, de dimensiunile unui ruj de buze. Columbia a depășit recordul celui mai lung zbor al unei navete, care era de 16 zile și 15 ore, stabilit de naveta Endeavour în 1995, cu ocazia unei misiuni astronomice. În momentul aterizării, Columbia bătuse acest record cu aproape șapte ore. Misiunea medicală a Columbiei a costat 138 de milioane de dolari, programul de cercetare fiind centrat pe efectele călătoriei spațiale asupra corpului omnesc.

## Masiv miting de protest în sudul Japoniei, împotriva militarilor americani

Mii de localnici furioși din principala insulă din sudul Japoniei, Kyushu, au luat parte la un miting de protest împotriva intenției autorităților nipone de a permite Armatei SUA efectuarea de exerciții de tragere în regiune. Organizatorii au declarat că la miting au participat aproximativ 16.000 de persoane, din trei orașe situate în prefectura Oita. "Nu mai putem tolera distrugerea mediului. Din străfundul inimii îmi exprim mîhnirea pentru faptul că guvernul central ignoră în mod excesiv situația din regiunile noastre", a declarat Takaya Sato, edil al unuia dintre cele trei orașe protestatate. Guvernul de la Tokyo intenționează să permită efectuarea de exerciții de tragere la poligonul din regiune, în locul efectuării lor la poligonul ce era folosit pînă acum de americani, situat pe insula sudică Okinawa. Violarea unei fetițe nipone de 12 ani, în luna septembrie a anului trecut, de către trei soldați americani, a dus la minia populației, generînd ample proteste împotriva prezenței bazelor militare americane pe teritoriul Japoniei. Toți cei trei militari americani au fost condamnați și internîți pentru violul comis

## O PĂDURE VA FI PROTEJATĂ DE HOȚII DE LEMNE PRINTR-UN ȘANȚ ADÎNC DE TREI METRI

O pădure aflată pe raza cantoanelor silvice Arșița și Clujana va fi protejată de hoții de lemne printr-un șanț adînc de trei metri. Șeful Ocolului Silvic Suceava, Sorin Ciobanu, a declarat presa că în zonă locuiește o comunitate mare de țigani, majoritatea membrii acesteia trăind din comercializarea lemnului sustras din pădure. Pentru a-i împiedica pe țigani să intre cu căruțele în pădure, în jurul acestora va fi săpat un șanț. Ciobanu a adăugat că sancțiunile luate pînă acum împotriva hoților nu au avut nici un efect, deoarece aceștia nu au nici o sursă de venit și sînt declarați insolvăbili, motiv pentru care sancțiunile contravenționale nu pot fi aplicate. Șeful Ocolului Silvic crede că furturile vor fi stopate după intrarea în vigoare a noului Cod Silvic ce prevede sancțiuni aspre împotriva celor care sustrag material lemnos.

Program

INTERSAT

LUNI 8 IULIE

7.30 Deschiderea programului  
7.35 Gimnastica de dimineață  
7.40 Horoscop  
7.45 Jurnal internațional DW  
8.00 Telemagazin  
8.30 Topul german BIG  
9.00 Jazz  
9.45 A fost odată  
10.00 Videoshow  
11.00 7x7 Știri  
11.15 Sapte și un sfert  
11.30 Music across America  
12.15 Film artistic: Orașul dezbinat  
13.45 Avanspremiera filmelor săptămânii  
13.55 Film artistic: Mozaic  
15.20 Confesiuni duminicale  
16.00 La cererea telespectatorilor: reluarea ultimului episod din filmul serial Golden Years  
16.45 Jurnal internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus?  
17.00 Film serial: Gone to Texas II  
17.50 Tezaur sătmărean  
18.10 Serbare preșcolară  
18.30 Emisiune în lb. bulgară  
19.00 7x7 Știri  
19.25 Avanspremieră  
19.30 Invitatul INTERSAT-ului  
19.40 Balada locatarului  
20.40 Magazin politic DW  
20.25 Cântec, joc și voce bună cu Ansamblul Transilvania  
20.40 Pastila de divertisment  
21.10 Un veac de olimpism modern  
21.30 Săptămâna sportivă arădeană  
21.55 Concert simfonic

23.10 Limbajul trupului  
23.20 Scena Europa  
23.45 Jurnal Internațional DW  
0.00 Horoscop  
0.05 Film artistic: Necazuri la Clear River  
1.40 Închiderea programului

MARȚI 9 IULIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Magazin politic DW  
9.00 Film serial: Gone to Texas II  
9.50 Tezaur sătmărean  
10.10 Serbare preșcolară  
10.30 Emisiune în lb. bulgară  
11.00 7x7 Știri  
11.25 Avanspremieră  
11.30 Invitatul INTERSAT-ului  
11.40 Balada locatarului  
12.20 Pastila de divertisment  
12.35 Un veac de olimpism modern  
12.55 Săptămâna sportivă arădeană  
13.20 Concert simfonic  
14.35 Limbajul trupului  
14.45 Scena Europa  
15.10 Film artistic: Necazuri la Clear River  
16.45 N-aveți un bilet în plus?  
16.50 Jurnal Internațional DW  
16.55 Film serial: Gone to Texas  
17.50 Bucătăria fără foc  
18.05 Emisiune în lb. maghiară  
19.00 7x7 Știri  
19.25 Avanspremieră  
19.30 S-a întâmplat în Arad  
19.45 Obiectiv economic  
20.00 Placa turnată Europa  
20.25 Film artistic:

Teroristul maniac  
21.55 Piața  
22.20 Film artistic: De dragul lui Nancy  
23.50 Jurnal Internațional DW  
0.00 Horoscop  
0.00 Film artistic: Tăcerea adulterului  
1.35 Închiderea programului

MIERCURI 10 IULIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Placa turnată Europa  
9.00 Film serial: Gone to Texas  
10.00 Bucătăria fără foc  
10.15 Emisiune în lb. maghiară  
11.00 7x7 Știri  
11.35 Avanspremieră  
11.40 S-a întâmplat în Arad  
11.55 Obiectiv economic  
12.10 Scena Europa  
12.35 Spectacol folcloric  
12.55 Placa turnată Europa  
13.15 Film artistic: Teroristul maniac  
14.45 Piața  
15.05 Concert simfonic  
15.10 Film artistic: Tăcerea adulterului  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus?  
17.00 Film serial: Trei destine  
17.45 Folclor  
18.15 Roata afacerilor  
19.00 7x7 Știri  
19.25 Avanspremieră  
19.30 Gura lumii slobodă  
19.40 AMIFRAN - Cu Europa în rucsac  
20.00 Piața  
20.25 Exotica  
20.45 Comorile lumii-moștenirile umanității  
21.00 Film artistic: Soldatul de culoare  
21.50 Cvarțetul Voces  
22.10 Invitatul INTERSAT-ului  
22.40 Vernisajul absolvenților

22.50 Film artistic: Spectacolul de pe strada Basin  
23.30 Jurnal Internațional DW  
23.45 Horoscop  
23.50 Film artistic: Ceva atât de drept  
1.30 Închiderea programului

JOI 11 IULIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Film serial: Trei destine I  
9.15 Folclor  
9.45 Film artistic: Soldatul de culoare  
10.35 Cvarțetul Voces  
11.00 7x7 Știri  
11.25 Avanspremieră  
11.30 Gura lumii slobodă  
11.40 AMIFRAN - Cu Europa în rucsac III  
12.00 Piața  
12.25 Exotica  
12.45 Comorile lumii  
13.00 Film artistic: Spectacolul de pe strada Basin  
13.40 Cvarțetul Voces  
14.00 Placă turnată Europa  
14.30 Invitatul INTERSAT-ului  
15.00 Film artistic: Ceva atât de drept  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus?  
17.00 Film serial: Trei destine 2  
17.45 Joia populară  
18.10 Curs de karate  
18.25 Interviu cu Ministrul Justiției  
19.00 7x7 Știri  
19.30 Avanspremieră  
19.35 Gura lumii slobodă  
19.45 PeșTELE  
20.00 Film artistic: Read Head  
21.05 Magazinul Alpilor  
21.30 Emisiune în lb. sârbă  
22.00 Emisiune în direct: "Lege sau tocmeală:- Legea caselor naționalizate"

24.00 Jurnal Internațional DW  
0.15 Horoscop  
0.20 Film artistic: Pacea care omoară  
1.25 Închiderea programului

VINERI 12 IULIE

8.00 Deschiderea programului  
8.05 N-aveți un bilet în plus?  
8.10 Horoscop  
8.15 Jurnal Internațional DW  
8.30 Magazinul Alpilor  
9.00 Film serial: Trei destine 2  
9.45 Joia populară  
10.10 Curs de karate  
10.20 Interviu cu Ministrul Justiției  
11.00 7x7 Știri  
11.30 Avanspremieră  
11.35 Gura lumii slobodă  
11.45 PeșTELE  
12.00 Film artistic: Read Head  
13.05 Magazinul Alpilor  
13.30 Emisiune în lb. sârbă  
14.00 Lege sau tocmeală:- Legea caselor naționalizate  
16.00 Film artistic: Spectacolul de pe strada Basin  
16.40 Jurnal Internațional DW  
16.55 N-aveți un bilet în plus?  
17.00 Film serial: Trei destine 3  
17.45 Îți mai aduci aminte, doamnă?  
18.20 Ceata lui Pițigoi  
19.00 7x7 Știri  
19.25 Avanspremieră  
19.30 Gura lumii slobodă  
19.40 Sfatul medicului  
20.00 Film artistic: Decizia potrivită  
21.40 Melodii populare cu Nicolae Turcu  
21.50 Expoziție de fluturi  
22.00 Jazz  
22.45 Jurnal Internațional DW  
22.55 Horoscop  
23.00 N.B. Show- Linia fierbinte  
3.00 Închiderea programului

1 iulie, data la care și-a început activitatea noul Consiliu Municipal

REPORTAJE NECONVENȚIONALE

În cele ce urmează voi relata despre idei ne cuprinse-n procesul verbal, fraze rostite sub impulsul primei impresii, fraze de o franchețe cu totul aparte.

**Dr. Matica Corneliu:**...Înainte de "Banii Aradului să rămână arădenilor" trebuie ca banii să-i facă Aradul...  
**Anonimus:**...trebuie să supunem la vot, în Consiliul Municipal, aprobarea gramaticii limbii române?...  
**Văran:**...Dacă vîi la ședință, trebuie să fii de acord s-au să respingi propunerea ce se supune la vot. Abținerea nu-i o poziție atunci când este vorba despre interesele orașului pe care-l reprezintă...  
**Anonimus:**...este anticonstituțional să nu accepți dreptul amului la abținere...  
**N.R.** Atunci când este vorba despre interesele orașului să te abții înseamnă lasitate.  
**Murvai:**...Democrație, democrație, dar dacă vrei să fii funcțional, trebuie și o comisie dădătoare de ton...  
...Dacă vrei să-ți îndeplinești misiunea de consilier, trebuie să muncești, să te spetești...  
**Tănase press Cam. Com.:**...Am mai fost la Bruxelles cu straita goală și cu promisiuni în băț. Ar cam trebui să mergem și altfel...  
**Darida:**...Trebuie să știți că ceea ce avizăm astăzi poate constitui cea mai mare investiție din ultimi 30 ani...  
**Pantea:**...Eu m-am mutat din cartierul acesta din cauza mirosului din canalul de colectarea apelor industriale...trebuie proiectate mijloacele de transport deoarece nu le v-a conveni oamenilor să vină la serviciu cu taxiul...  
**N.R.** Asta în condițiile când nici după anul 2000 România nu o să scape de piață rea și Ucigă-l toaca.  
**Miclăuș:**...eliberați-o invitație în alb-pentru Consiliul Municipal, să putem să fim prezenți acolo...  
**N.R.** Reamintim că invitație în alb avea numai tovul Cotoarcă, iar astăzi vizitele se stabilesc prin relații între serviciile abilitate. Solicitare adresată domnului Tănase press Cam. Comerț.

Bujor Buda

CONSILIUL MUNICIPAL A FĂCUT PRIMUL PAS

La 1 iulie a avut loc prima ședință în plen- a noului Consiliu împreună cu primarul și secretarul. De la început am sesizat o netă despărțire a consilierilor în două tabere pentru a avea prilej de contrazicere. Taberele au reușit să exploateze cel mai nefinsemnat motiv. Nu-i vorba că maestrul ai cuvântului am descoperit și la unii și la alții. Plecând de aici, de la o primă impresie, mă hazardez să fac un pronostic, anume, dacă nu se vor alinia cu toți la interesele orașului, cine vor pierde? Noi cei ce i-am votat. Păcat!!!

Deci, se începe cu un scurt cuvânt protocolar al noului primar, dl. Branc, doamna Macra jucându-și ferm rolul de secretară anunțând ordinea de zi. Existând o altă prioritate, ordinea de atacare a temelor se inversează. Prima ședință este prezidată de către dl. Neamț V. și viceprimar și consilier.

**ARADUL POATE DEVENI ÎN SCURT TIMP POARTA COMERCIALĂ A ȚĂRII.**

Cu alte cuvinte la primul punct s-a avizat întocmirea unui Plan Urbanistic de Detaliu pentru "Zona de dezvoltare economică a municipiului Arad". Este primul pas spre realizarea

unui gând mai vechi al fostei administrații în colaborare cu Camera de Comerț și Industri a Aradului. De fapt "Zona" cuprinde mai multe. Întâi terminal ferovial, apoi complex autoportuar, centru pentru congrese, pentru pregătire profesională, centru administrativ de afaceri, sediu de firme, hotel, centru comercial, cartier rezidențial, și altele. Se preconizează participarea unor importante firme particulare din Europa, participarea Comisiei Europene din cadrul ECOS-OU-VERTURE.

Se preconizează ca termen de realizare 5 ani la un preț de cost anteevaluat de 300 milioane DM. Importantă este și înființarea primei școli de pregătire personalului pentru activități legate de funcționarea târgurilor internaționale. Începerea unei astfel de investiții se hotărăște în octombrie a.c. la Bruxelles unde o delegație a Cam. Com. Arad trebuie să se prezinte cu lucruri concrete, la bani mârnuți. Trebuie să știm precis ce se face, pe ce teren, care se preconizează a fi momentul investiției și multe altele. Să fim optimiști în priceperea celor de la Cam Com Arad în convingerea celor de la Consiliul Europei.

Noi arădeni nu avem decât

de câștigat, o asemenea investiție plasând Aradul pe un alt nivel de interese europene, mult superior celui de astăzi.

**A P R O B A R E A REGULAMENTULUI DE FUNCȚIONARE A CONSILIULUI, PRILEJ DE DISPUTE ȘI CONTRAVERSE**

Pe cât de liniștit și de la unison s-a discutat primul punct, culmea, la acesta au sărit în sus toate ambițiile. S-a votat până la urmă și pe felii: importantă fiind și noțiunea de-abținere-. Adică cum să te abții când se discută o problemă de interes a orașului. În fine după lupte seculare" care au durat mai mult de două ore s-a căzut la pace. Ce chitibușari domnule!!! Făcea cineva aluzie și la gramatică. Poate or fi fost și scâpări. vina principală având-o tot noi românii ce n-am știut să-l redactăm așa cum trebuie. Noroc că nu au fost probleme cu virgulele și cu tăierea capului.

Din punctul de vedere al ziarului nostru, ne exprimăm satisfacția referitoare la compoziția Consiliului, ce reflectă realmente preferințele arădenilor. Putea să fie altfel????

Bujor Buda

DISCURSUL PRIMARULUI DUMITRU BRANC, LA PRIMA ȘEDINȚĂ A CONSILIULUI LOCAL

Stimați domni vicepreședinți, Stimați consilieri, Dragi colegi, Dragi invitați

Am bucuria și deosebita onoare de a mă adresa dumneavoastră în deschiderea acestei prime ședințe extraordinare a noului Consiliu Local al Municipiului Arad, felicitându-vă, din toată inima pentru încrederea de care v-ați bucurat din partea arădenilor și dorind tuturor celor prezenți ca realizările acestui mandat să fie pe măsura acestei încrederi!

Orice început este un moment al speranțelor. Am credința că deși provenim din partide politice diferite, nutrim cu toți aceeași speranță: că vom reuși în decursul celor patru ani ce ne stau în față, să slujim cât mai bine acest oraș, pe care îl iubim. Nu ne rămâne, așadar, decât să ne punem de acord în privința proiectelor noastre, a modului cum ne vom împlini speranța noastră comună.

Sunt convins că, deși în

campania electorală am prezentat programe diferite, vom avea înțelepciunea să alegem împreună ceea ce este mai bun din fiecare program, pentru a putea realiza cât mai multe lucruri bune pentru Arad.

În ceea ce privește Convenția Democratică pe care o reprezint, ne-am declarat întotdeauna flexibilitatea și deschiderea pentru orice propunere care este spre mai binele acestui oraș și al locuitorilor lui.

Arădenii ne-au acordat încrederea lor și fiecare dintre noi a fost exponentul unei părți din electorat. Spun "a fost" pentru că, odată alegerile încheiate și din momentul în care am pășit în această instituție, suntem cu toții și fiecare în parte reprezentanți ai tuturor arădenilor. Avem așadar obligația să nu-i dezamăgim și să ne aplecăm cu atenție și dragoste asupra problemelor tuturor deopotrivă.

Spunem că am pornit la drum cu platforme diferite. Nu va fi greu să le punem de acord pentru că problemele Aradului sunt aceleași. Le cunoaștem cu toții, le

cunoaște fiecare arădean. De noi depinde cât de repede și cât de eficient vom găsi căile de rezolvare a lor.

Știm că nu vor putea fi rezolvate toate în acești ani. După cum nu au putut fi rezolvate nici în precedentul mandat- și acest lucru mulți dintre dumneavoastră îl știți cu atât mai bine cu cât ați fost consilieri și până acum. Dar trebuie să amintim că și în anii care au trecut s-au făcut multe în folosul arădenilor și avem datoria să continuăm acele lucruri bune care au fost începute. Am propus locuitorilor acestui oraș un "Contract cu Aradul" iar ei, prin votul acordat, l-au semnat. Doresc din tot sufletul să onorez acest Contract și am convingerea că și dumneavoastră, dragi colegi, vă veți pune toată priceperea și toată dragostea în slujba împlinirii visului nostru comun, pentru un oraș mai frumos și un trai mai civilizată.

Așasa ne ajute Dumnezeu!



Am visat cu toții că vom primi o vizită eliberatoare de peste Atlantic. Am avut mereu iluzia că vin americanii. Cu cât lucrul era mai puțin probabil, cu atât speram mai puternic.

Las că și niște posturi de radio ne țineau

## Vizite

vii speranțele. Tata avea o dexteritate grozavă să le prindă ocolind bruiatul și ghicind mesajul din frânturi. Până în 1977 când a plecat pe drumul fără întors, speranțele acelea ale lui aurămas intacte. Ceea ce nu știam noi era că am trecut pe lângă șansa când Churchill nu a reușit să-și impună planul de a deschide front în Grecia cu ideea în subtext să-și stopeze pe cioloveci la porțile Europei. Se vedește că Roosevelt, sau mă rog consilierii lui au dorit ca marele Stalin să-și încerce talentele și în afara URSS, dincolo de frontierele sale din 1938, care sunt și astăzi singurele legale. Există desigur și tranzacționismul păgubaș al unor politicieni cu teritoriilor altora, date imperialismului hămesit de spații; pe care oricum nu le știe administra. Se spera că din marele experiment social marxist va ieși ceva. Ca parte suferitoare nu ne putem declara prea încântați față de ceea ce a ieșit. De fapt dacă ne gândim bine, începând cu anul revoluționar 1789 al francezilor, s-a intrat în era instabilității sociale și statale.

A trebuit să ne mulțumim cu vizite sporadice. Turisti, sportivi, Gerald Ford chiar. Cu schimbarea vremilor iaca și niște militari. Și în fine sosește prima Lady a primei puteri a momentului istoric. Aș vrea să sper că Lady Hillary a sosit în zona cordonului sanitar pe care Kremlinul speră să-l negocieze, pentru a se convinge

că suntem copii buni și că e păcat de sufletul nostru. Dacă interesul pentru noi nu este proporțional cu lungimea vizitei, cred că ne putem permite un optimism lucid. I s-au

acordat înaltei doamne onoruri pe măsură. În Piața Universității oameni și ambianță i-au cântat șlagărul celor 4 cuvinte de la care așteptăm izbăvirea: jos înaltul acela din varianta Nostradamus-Cristoiu), vie exilatului. Unii au 4 case, alții caută trifoiul cu 4 mandate. Lume, lume.

De venit, vine M.S. Regina Ana și fericitul cuplu de logodnici, Principesa Margareta însoțită de dl. Radu Duda. Mi-e că voi ajunge să-l văd din nou pe calmul meu prieten Vasile cu obraji invadați de lacrimi pentru că vizita va avea și o secvență arădeană. Dacă ne gândim puțin la nenorocul nostru mioritic cred că putem plânge fără rușine ca înțeleapta mioară.

Și pe urmă plâng și alții ca de pildă vecinii noștri de la sud când își văzură Tarul și Țarita (citată de Moscova). Cât sunt ei de socialiști s-ar putea să nu fie foarte siguri, cum e mai bine. Bineînțeles că executivul lor s-a comportat la un performant nivel de bădăranie, dar i-a lăsat pe vizitatori în grâu lor. Mi-e teamă ca vreau să ne tragă o păcăleală sudicii aceștia. Cică libera circulație a oricui- fie și cap încoronat, fără discriminare de sex- este probă test pentru admiterea în structurile Euro. Rămâne să vedem dacă vizavi de cele povestite mai înainte ne va ajuta coeficientul nostru personal de inteligență să tragem concluzii binefăcătoare. Sau măcar coeficientul lor. Dă-le Doamne.

Valer Demian

Conferință de presă la USD Arad

## SOCIAL-DEMOCRAȚII ARĂDENI ȘI-AU PROPUȘI PROPRII CĂNDIDAȚI PENTRU "GENERALE"

-În aceeași conferință de presă, președintele C.J. Arad, Dan Ivan, a spus despre prefectul Aradului că "are o minte lustruită și spune numai minciuni și aberații". La sfârșitul săptămânii trecute la sediul Partidului Democrat din Arad, s-a desfășurat o conferință de presă a USD-ului arădean. Tema? Rezultatele finale de la recent încheiatele alegeri locale. Reprezentanții acestei alianțe au trasat concluzii și au descris propria lor viziune asupra acestor electorale. După ce deputatul PSDR, Emil Putin, a făcut o statistică a rezultatelor alianței USD, Adrian Nițu a realizat o pertinentă explicare a cauzelor ce a făcut ca fiecare partid să-și aroge rolul de câștigător al acestor alegeri. Nu altă explicație, ci una simplă, interpretarea. Pentru a elimina subiectivismul inerent unor asemenea momente postelectorale, A. Nițu a propus o pragmatică interpretare. Aceasta ar fi cea mai logică, adică luarea în considerare a numărului total de voturi și nu a mandatelor obținute. Acestea din urmă nu reprezintă imaginea fidelă a unui rezultat realist. Astfel, luând rezultatele obținute la Consiliul Județean, rezultate clar de nuanță politică, vorbitorul a prezentat că, de exemplu, USD a obținut 18,4% voturi din totalul voturilor valabile exprimate și doar 17,9% mandate din totalul mandatelor Consiliului Județean. Adică, așa cum l-a numit același domn Nițu "randamentul utilizării voturilor în mandate", a fost pentru USD de 97,3%. Pe baza aceluiași criteriu, PDSR a

obținut 11,7% voturi și 12,18% mandate, adică un randament al utilizării voturilor în mandate de 109,4%. S-a ajuns ca, de exemplu acest randament să ajungă la 200% în cazul Partidului Socialist. Astfel pozate rezultatele, USD se consideră îndreptățit să afirme că este mulțumit de recent încheiatele alegeri locale, Octavian Cira, președintele PD Arad subliniind: "cred că electoratul a sesizat cine a câștigat de fapt alegerile". Președintele PD a mai completat alocuțiunea sa făcând câteva referințe pe marginea colaborării electorale cu PSDR Arad. El, se consideră mulțumit de conlucrarea componentelor USD-ului arădean. Senatorul PD Ioan Crețu a avut și el o intervenție, printre altele afirmând că "toamna se numără bobocii", vizavi, bineînțeles, de rezultatele care se vor obține la alegerile din toamnă, precizând o intrare puternică a USD în noul guvern. Președintele CSJ Arad, Dan Ivan, s-a referit la răspunsurile prefectului de Arad, Avram Crăciun, apărute într-un interviu din ziarul local "Adevărul". Dan Ivan a afirmat despre omul politic arădean al

anului trecut că: "...spune minciuni, aberații ori poate a fost beat, nu știu cum de a putut face asemenea afirmații. Oricum îi voi da replica în presă în curând... După mintea sa lustruită, împarte partidele după bunul său plac. Este o gafă imensă!..."

Deputatul E. Putin a mai punctat câteva elemente ale activității parlamentare recent încheiate, expunând totodată posibilitatea convocării unei sesiuni extraordinare a Parlamentului. În privința atitudinii președintelui Iliescu față de PDSR, deputatul arădean a conchis: "acesta dovedeste că este clar un pedeserist convins". În final, ca și cum s-ar fi așezat frișca pe tort, O. Cira, cu prudentă, dar și cu inteligență în alegerea momentului, a prezentat o eventuală listă cu candidați USD arădeni. L-a plasat astfel, sigur pe listă, pentru Senat pe doctorul Ioan Crețu, iar pentru Camera Deputaților pe avocatul Emil Putin și pe profesorul Adrian Nițu. Până la toamnă mai este mult și rămâne de văzut dacă bobocii vor fi detrandafir.

CLAUDIU STELIAN GEORGESCU

### Scoala de șoferi "IRIMIA"

Incepe o nouă serie  
Inscrieri și informații la telefoanele:  
286602; 252083, zilnic, între orele 17-22  
ȘCOALA ASIGURĂ:  
- programare la examene.  
- imprimările necesare pentru dosar, întocmirea dosarului, precum și cele mai competente cărți și chestionare.  
- PLATA MODESTĂ (și în RATE) - vă asigură îndeplinirea dorinței de a fi ȘOFER.  
Pentru elevi și studenți, reducere substanțială.



Apropiatele creșteri ale prețului și energiei electrice și, în conexiune cu acestea, ale energiei termice și a majorității produselor industriale și bunurilor de larg consum au readus în atenția opiniei publice problema energiei. În lipsa unui program de guvernare, a unui program strategic pentru dezvoltarea României, guvernul Văcăroiu nu a reușit să realizeze, în cei patru ani de guvernare, decât o serie de majorări de preț care au afectat grav nivelul de trai al românului, fără a face nimic în sensul modernizării și eficientizării sectorului energetic. Criza energetică este o criză falsă, provocată de dezinteresul și incompetența actualilor guvernanti: resurse energetice există, ele au fost însă prost gospodărite, mai mult chiar irosite fără responsabilitate sau conform unor interese oculte de grup și clientelare. În România, elemente specifice economiei supercentralizate din trecut, amplificate de lipsa unei reale reforme, conduc la ineficiența sectorului energetic; în acest sens reamintim cele de mai jos:

\* Întreg lanțul pornind de la resursele primare și trecând prin fazele de producere, transport, distribuție și utilizare este caracterizat printr-un grad avansat de uzură fizică și morală, fiabilitate redusă, disponibilitate scăzută, consumuri specifice ridicate și repercursiuni ecologice.  
\* Resursele primare ale țării noastre sunt insuficiente pentru acoperirea necesarului. Apelul la resursele interne, din ce în ce mai sărace, ca de exemplu lignitul din bazinul Olteniei, a necesitat importante eforturi economice. Importul de energie se realizează din resurse insuficient diversificate, la prețurile pieței mondiale.  
\* Consumul specific de energie primară pe unitatea de venit național este în România de două ori mai mare decât media mondială și de 2,5 ori mai mare decât în țările dezvoltate industrial. Industria românească este caracterizată printr-o pondere mare a produselor și tehnologiilor energointensive, situație total necorelată cu poziția României de țară importatoare de resurse

energetice primare.

\* Mariile regii (ne)autonome

## ALTERNATIVE ENERGETICE PENTRU ROMÂNIA

- comunicat de presă -

ca Romgaz, Rompetrol, Rafirom, Renel păstrează poziții monopoliste în sectorul energiei, împiedicând formarea unei piețe reale. Lipsa autonomiei și a unor politici coerente pe termen mediu sau lung a făcut ca aceste regii să nu își poată asigura dezvoltarea din resurse proprii.  
\* Blocajul financiar generalizat s-a amplificat în zona marilor regii din sectorul energiei, ajungând la mărimi de ordinul miilor de miliarde de lei.  
\* Deși România este o țară importatoare de resurse energetice primare, prețurile interne la combustibili și energie, au fost menținute forțat sub nivelul pieței mondiale. Între diferiții purtători de energie primară, prețurile sunt necorelate cu valoarea lor de întreținere (menționăm spre exemplu că masa de lignit care dezvoltă prin ardere 1Gcal revine mai

scump decât cantitatea de gaz natural ce dezvoltă

## ALTERNATIVE ENERGETICE PENTRU ROMÂNIA

aceeași căldură).  
\* În lipsa unei piețe a resurselor energetice, se menține sistemul de cote și repartii arbitrar prin care se limitează accesul unor consumatori noi și se favorizează accesul consumatorilor existenți, mulți dintre ei ineficienți energetic.  
\* Programul energetic nuclear național este mult întârziat în raport cu prevederile inițiale și cu necesarul.  
\* Aprovizionarea cu energie prezintă un grad suficient de asigurare  
Partidul Alternativa României are dorința de a schimba această situație, programul politico-economic necesar pentru o reală reformă în sectorul energiei și dispune de oameni care pot implementa acest program. În numai câteva cuvinte reforma sectorului energetic trebuie să cuprindă, în viziunea noastră,

următoarele aspecte:

\* Promovarea în regim de urgență de către viitorul parlament a unei legi a energiei care să reglementeze cele mai importante aspecte ale domeniului.  
\* Diversificarea surselor de aprovizionare cu energie primară. Crearea unei reale piețe a energiei, cu competitori, cerere și ofertă. Dezvoltarea sectorului energiei în direcția calității serviciului, siguranței în aprovizionare și satisfacției clientului.  
\* Promovarea competitivității în sectorul producerii energiei și în cel al distribuției și utilizării. Creșterea eficienței economice pentru asigurarea serviciului energetic cu costuri cât mai reduse, dar și cu profit pentru fiecare dintre părți.  
\* Dezetatizarea și demonopolizarea marilor regii din domeniul energiei. Crearea concurenței între diferitele forme de combustibili și energie și între diferiții producători.  
\* Luarea unor măsuri pentru reducerea impactului instalațiilor energetice asupra mediului ambiant.  
\* Reașezarea prețurilor

pentru combustibili și energie primară la nivele din ce în ce mai apropiate de cele ale pieței mondiale. Corelarea între ele a prețurilor diferitelor forme de combustibil și energie, ținând seama și de valoarea de întreținere a fiecăreia.

\* Deschiderea sectorului de energie pentru investițiile, tehnologia și managementul firmelor particulare autohtone sau străine.  
\* Dezvoltarea unor noi forme de organizare a agențiilor economice în domeniul energetic.  
\* Înființarea producătorilor independenți, a autoproducătorilor, a firmelor de intermediere energetică și distribuție etc.  
\* Eliminarea situației actuale în care consumatorii de energie sunt "clienți captivi" ai unei rețele. Permițarea accesului tertului în rețelele de combustibil și energie. Considerăm că restructurarea sectorului energiei este o componentă importantă în reforma generală necesară României pentru trecerea la o reală economie de piață.

Biroul de presă Alternativa României

# SPORT

În ziua de 13 iulie 1916 când sportivii ar fi trebuit să se înfrunte pe arenele sportive ale Berlinului, soldații trupelor aliate înfruntau trupele germane pe câmpurile de luptă. Pierderi: 1.400.000 de francezi, 740.000 de englezi și 460.000 de italieni. În iunie 1914, la cea de-a 20-a aniversare a Jocurilor Olimpice moderne, mai marii CIO s-au strâns la Sorbona pentru a celebra evenimentul. Atunci a fost prezentat și drapelul olimpic cu cele cinci cercuri înălțate și deviza "Citius, Altius, Fortius". Cele cinci cercuri olimpice reprezintă continentele unite întru sport: albastru pentru Europa, galben pentru Asia, negru pentru Africa, verde pentru Oceania și roșu pentru America. De asemenea, fiecare națiune a lumii are una din aceste culori pe drapelul național. Desfigurată de pe urma războiului, orașul Anvers a fost ales de CIO pentru găzduirea celei de-a VI-a Olimpiade, pentru a scoate în evidență dezastrul lăsat în urma sa de război, dar și speranța că națiunile se pot uni din nou pe

tărîmul sportului. Guvernul belgian, ruinat, a făcut apel la comercianți

și armatori, care au și finanțat construirea unui stadion de 12.000 de locuri pe scaune. Olimpiada de la Anvers nu a fost una a reconcilierii. Germania și Austria au fost excluse dintre țările participante, iar Rusia nu a participat, găsindu-se în plin război civil. Marți, 17 august 1920, Pierre de Coubertain a pronunțat un discurs la Hotel de Ville din Anvers, în prezența regelui Belgiei, la a XVIII-a sesiune plenară a CIO: "A VI-a Olimpiadă se desfășoară sub semnul separării lumii. Noi însă trebuie să ne unim eforturile pentru a o reasambla". Trei zile mai târziu, contele Baillet-Latour le ura bun venit celor 29 de națiuni prezente cu sportivii la Anvers și îl ruga pe monarhul belgian să declare

## info SPORT PLUS ATLANTA '96

Jocurile Olimpice moderne, ediția a VII-a, Anvers, 1920

deschise Jocurile. La această ediție a JO s-a luat hotărîrea ca numai 4 sportivi din aceeași țară să poată participa la fiecare probă. Marea surpriză a întrecerilor au fost finlandezii, care au reușit să plece acasă cu 15 medalii de aur, după o comportare de excepție în probele atletice. În proba de 5000 m se prefigura un duel franco-finlandez. Paavo Nurmi l-a înlocuit pe Kolehmainen, acesta din urmă rezervându-se pentru maraton. La 1200 m, Nurmi conducea plutonul. Cu 20 m înainte de ultima turantă, francezul Joseph Guillemot își ținește pe lângă finlandez și, susținut de spectatori, trece linia de sosire în 14 minute, 55 de secunde, 60 de sutimi, aducându-i Franței o primă medalie pe această distanță. A

doua zi, zierele belgiene titrau: "Un om a învins un supraom". A doua zi, Nurmi a ținut foarte mult să își ia revanșa la 10.000 m. Anunțată pentru ora 17,30, proba a fost devansată la 14,15 pentru a-i permite regelui Albert să plece mai devreme de pe stadion. Când a fost anunțată la ora 13,00, delegația franceză se afla la masă. Ajuns la stadion în pas alergător, Guillemot a descoperit că îi fuseseră furati pantofii și a luat la întâmplare o altă pereche, cu două numere mai mare. În al doilea tur de stadion, francezul a mărit fuleul, moment în care a simțit puternice crampe stomacale. Cu 250 m înaintea liniei se sosire, Nurmi s-a lansat într-un sprint devastator, care i-a adus medalia de aur. La sprint, americanii au fost din

nou de neoprit: Paddock și Kirksey la 100 m, Woodring la 200 m, urmat de Paddock, Loomis la 400 m garduri și stafeta formată din Paddock, Scholtz, Murchinson și Kirksey la 4 x 100 m. Și probele de natație s-au aflat sub dominație americană, iar eroina lor a fost puștoaica de numai 13 ani, Aileen Riggins, care a câștigat săritura de la trambulină. Maratonul a fost câștigat de finlandezul Kolehmainen, favoritul probei, în 2 ore, 32 minute, 35 de secunde, 8 sutimi. O întâmplare cu haz s-a petrecut în proba de săritura în înălțime. Exasperat de reușitele americanului Richmond Landon, regele Albert i s-a adresat cu tîlc: "Nu îți ajunge că deja ai sărit cu 1 cm peste înălțimea mea?". Regele măsura 1,93 m. La sfîrșitul Jocurilor, Comitetul Olimpic belgian se lamenta că a înregistrat un important pasiv financiar. Condițiile meteorologice au jucat un rol nefast, dar și lehamitea și sărăcia unei Europe care tocmai își pansa rănila după prima conflagrație mondială.

- Laboratorul anti-doping a primit certificatul Comisiei Medicale a C.I.O.

Laboratorul anti-doping, care va fi utilizat pe perioada Olimpiadei de la Atlanta, a fost aprobat de Comisia Medicală a Comitetului Internațional Olimpic. Testele de recepționare a spectrometrului de masă au fost efectuate la 25 și 26 iunie, și au demonstrat fiabilitatea instrumentului, a declarat Prințul Alexandre de Merode, președintele Comisiei Medicale a C.I.O. "În timpul testelor, au fost scoase în relief performanțele spectrometrului de masă de înaltă rezoluție (HRMS), capabil să detecteze urmele steroizilor anabilizanți, administrați chiar cu luni în urmă", a precizat Alexandre de Merode. HRMS va fi utilizat doar pe perioada Olimpiadei de vară și a Jocurilor Paralimpice (15-25 august) de către un colectiv al firmei farmaceutice Smithkline Beecham și condus de "veteranul" luptei anti-doping, profesorul american Don Catlin.

- Chinezoaicele se vor îmbrăca "șocant" la Atlanta. Echipa feminină de tenis de masă, prezentă la JO de vară de la Atlanta, va îmbrăca un nou echipament "șocant" pentru adversare, i-a declarat antrenorul lotului, Lu Yuan Sheng, cotidianului "Beijing Daily". "În momentul de față nu doresc să dau detalii asupra echipamentului, precum și asupra tacticii pe care o vom adopta și nici nu pot dezvălui numele jucătoarelor. Toate acestea

le voi face la timpul potrivit. Acum pot să spun că numai 4 din cele 30 de jucătoare pe care le antrenez au fost selecționate" a spus Lu.

- Cicliștii chinezi sînt avertizați împotriva dopajului la JO de la Atlanta. China își avertizează proprii cicliști care participă la Jocurile Olimpice că dopajul poate constitui un mijloc de discreditare la adresa țării lor. Comitetul Olimpic Chinez a lansat acest avertisment după ce un număr de cicliști au fost descoperiți pozitiv la testele antidoping. "În trecut, cîțiva cicliști au folosit diferite stimulente" a declarat un oficial al Federației chineze de ciclism. "Noi vrem să le transmitem sportivilor noștri că nu testul antidoping este norocul lor, a declarat un oficial al federației chineze care dorește să-și păstreze anonimatul. "Scopul reunirii noastre este de a-i avertiza să nu discrediteze China la Jocurile Olimpice de la Atlanta".

- Lin Li în revenire de formă. Campioana olimpică și deținătoarea recordului mondial al 200 m mixt, inotătoarea Lin Li (China), în vîrstă de 26 de ani, este într-o rapidă revenire de formă. Fosta campioană mondială a realizat timpuri foarte buni, fiind hotărîtă să revină în prim-planul natației mondiale. "Ea a reînceput antrenamentele acum 4 luni și este într-un continuu progres. Lin Li nu are probleme de sănătate și se antrenează zilnic 5 ore, înotînd circa 13 km. Cu siguranță, ea va face o figură

bună la Jocurile Olimpice de la Atlanta" a declarat

germane, care să sugereze sosirea evreilor în lagărul de

## Flash olimpic

antrenorul Zhang Xiong.

- Franța nu va prezenta în proba de înot sincron un balet pe tema Holocaustului

Guvernul francez i-a interzis echipei naționale de înot sincron să realizeze un program pe tema Holocaustului, pentru Olimpiada de la Atlanta, relatează Reuter. "N-am fost șocat să văd aceste tinere fete în costume de baie dansînd pe tema muzicală din filmul «Lista lui Schindler». Mii de oameni care au văzut acest balet l-au considerat un succes și n-am văzut în el un motiv de indignare" a declarat președintele Federației Franceze de Natație, Francis

la Auschwitz. Baletul includea și cîntece evreiești de ghetou, precum și tema muzicală a filmului "Lista lui Schindler". Mișcarea antirasistă MRAP a considerat însă că baletul este "indecent, șocant și inadecvat". "Nu poți rîde de orice, așa cum nu poți forța sentimentele oamenilor vizavi de Holocaust printr-un balet acvatic", se arată într-o declarație a organizației. Ministrul francez al sporturilor, Guy Drut, fost campion olimpic în 1976, la atletism, a sfătuit echipa să scoată din programul pentru Atlanta "orice referire la această tragedie care a fost Holocaustul". Echipa își va

că a fost aleasă această temă pentru a spori șansele echipei la o medalie, adăugînd că primele două repetiții cu public au fost promițătoare și nu au stîrnit reacții contradictorii printre spectatori.

- Nicu Vlad crede că Atlanta va fi ultimul mare concurs la care va participa

Lotul olimpic de haltere al României s-a aflat în pregătiri la Complexul Clubului Astra Arad. Iată declarațiile date de antrenorul lotului și de Nicu Vlad, în exclusivitate, din Arad:

- Antrenorul Ștefan Achim: "Nu e un secret pentru nimeni că ne pregătim pentru Olimpiadă cu gîndul de a cuceri cît mai multe medalii. În opinia mea, cele mai mari șanse le are Nicu Vlad, care luptă pentru aur. Traian Cihărean ar putea intra în clasamentul primilor 6.

Marius Cihărean ar putea și el aspira la unul dintre primele 6 locuri, dacă își îmbunătățește stilul de aruncare. Schimbarea locului de antrenament a fost benefică, halterofili fiind saturați de pregătirea în capitală. Din punct de vedere organizatoric, gazdele noastre se străduiesc să fie totuși cît mai bine. În timpul care ne-a mai rămas trebuie să punem bazele unei forme sportive maxime".

- Nicu Vlad: "După toate aparențele, Olimpiada de vară de la Atlanta va fi ultimul mare concurs la care voi participa. Am preferat să mă transfer la Clubul Astra Arad datorită prieteniei mele

cu Adrian Mateiaș și Ioan Biriș. În privința șederii mele în Australia vă pot spune că am avut o înțelegere cu Forul australian ce viza un contract pe 4 ani. La încheierea acestuia, în noiembrie anul trecut, m-am reîntors în țară, cu dreptul de a concura pentru România. Acest lucru a fost confirmat în una mai, de către Federația Internațională de Haltere. Voi avea astfel posibilitatea de a concura la Olimpiada de la Atlanta".

- Lotul de kaiac-canoe al României pentru J.O. de la Atlanta

Președintele Federației Române de Kaiac-Canoe, prof. Corneliu Bărsănescu, a declarat că în ansamblul sporturilor olimpice, kaiacul și canoarea din România se află pe primul loc din punct de vedere a medaliilor (234, din care 75 de aur, 85 de argint și 74 de bronz - medalii obținute la J.O., C.M. și C.E.). Ivan Patzaichin este al doilea canoist al tuturor timpurilor cu un total de 30 de medalii obținute în carieră (13 de aur, 7 de argint și 10 de bronz). Prima participare internațională de vîrf a kaiacului și canoerei românești s-au înregistrat la C.M. de la Macon - 1957, apoi la Olimpiada de la Melbourne - 1956 și la C.E. de la Gent - 1957. Pentru J.O. de la Atlanta, FRKC și-a propus 3-4 medalii, obiectiv realizabil dacă vîrfurile de vîrf al lotului va fi atins la sfîrșitul lui iulie, atunci cînd va începe competiția olimpică de kaiac-canoe.

## PREMIILE OLIMPICILOR ROMÂNI

Guvernul a stabilit, marți, cuantumul sumelor acordate sportivilor români care vor

obține medalii la Jocurile Olimpice de la Atlanta. Astfel, pentru primul loc se vor acorda 45 de milioane de lei, pentru locul doi, 30 de milioane, iar pentru locul trei, 15 milioane de lei. Ca orice venit, această sumă este impozabilă, a precizat Ioan Mihai Roșca, purtător de cuvînt al Guvernului. Astfel, după impozitare, olimpicii vor primi 18.292.133 lei pentru o medalie de aur, 12.292.133 lei pentru una de argint și 6.292.133 lei pentru una de bronz. Executivul speră că această inițiativă va oferi o motivare suplimentară sportivilor care vor merge la Atlanta, avînd în vedere că tot mai multe țări au crescut considerabil, în ultimul timp, premiile acordate sportivilor de mare performanță.

Luyce. Programul prevedea un dans pe ritmuri militare

schimba programul pentru Olimpiadă. Luyce declarase